

В объединенный совет по защите диссертаций  
на соискание учёной степени кандидата наук,  
на соискание учёной степени доктора наук Д 999.126.03  
на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»  
по адресу: г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6, ауд. 4В

#### Отзыв

на автореферат диссертации Шандра Марины Юрьевны на тему  
«Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребительском  
рынке Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право

Оборот лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации находится в стадии становления. Возникает множество проблем и теоретического, и практического характера, обусловленных несовершенством законодательного регулирования в данной сфере, несформировавшейся судебной практикой возмещения вреда жизни и здоровью, причиненного некачественными лекарственными средствами, а также последствиями экономических санкций, которые не могли не затронуть потребительский рынок лекарственных средств. Эти, а также многочисленные другие причины обуславливают актуальность проведенного М.Ю. Шандра диссертационного исследования.

Представленная работа является первым опытом комплексного исследования правового регулирования оборота лекарственных средств на потребительском рынке РФ, что говорит о ее новизне и оригинальности. Работа выполнена на основе изучения автором действующего законодательства и специальной юридической литературы, судебной практики, что позволило представить научное сочинение, в котором проведен анализ современного правового регулирования обращения лекарственных средств, в целом, и оборота лекарственных средств, в частности. Автор верно отмечает, что оборот

лекарственных средств следует рассматривать как часть обращения лекарственных средств, под оборотом лекарственных средств предлагается понимать совокупность сделок по отчуждению лекарственных средств, в том числе их реализацию конечному потребителю. При этом Шандра М.Ю. выявила особенности в правовом регулировании оборота лекарственных средств на потребительском рынке, который рассматривает как совокупность сделок по отчуждению лекарственных средств для целей их использования физическими лицами исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности (с. 7).

Положения, выносимые на защиту, обоснованы и в большинстве обладают научной новизной. В этом плане, прежде всего, надо отметить авторское определение лекарственного средства как потребляемой вещи, ограниченной в обороте, способной удовлетворять физиологические потребности человека в достижении необходимого лечебного эффекта. Лекарственное средство приобретает качества объекта гражданского права и может выступать товаром на потребительском рынке лекарственных средств только после государственной регистрации в Государственном реестре лекарственных средств уполномоченным органом (с. 6-7).

Заслуживает поддержки предложение автора о необходимости сохранения лицензирования фармацевтической деятельности. Представляется, что автор вполне обосновано выступает против установления саморегулирования в фармацевтической отрасли, справедливо полагая, что это повлечет дополнительные финансовые расходы для субъектов такой деятельности, а для потребителей - увеличение стоимости лекарственных средств (с. 8-9).

Представляется, что следует согласиться с мнением автора, что лекарственное средство не отвечает признакам, установленным для источника повышенной опасности, и, следовательно, отсутствуют основания для признания самого лекарственного средства или деятельности по его использованию источником повышенной опасности (с. 17).

Предложения и выводы, содержащиеся в работе, теоретически обоснованы и обладают научной новизной, рекомендации автора по совершенствованию законодательства заслуживают поддержки.

Вместе с тем по автореферату могут быть высказаны и замечания.

В первом положении, выносимом на защиту, автор работы указывает на двойственную природу лекарственных средств, отмечает, что они могут быть результатом интеллектуальной собственности и охраняться или как изобретение, или как ноу-хау. Но если в отношении лекарственного средства – изобретения в автореферате содержатся поясняющие положения, то в отношении лекарственных средств, охраняемых как ноу-хау, никаких разъяснений в работе нет (с. 7), что, с нашей точки зрения, требует дополнительной аргументации.

Автор верно отмечает, что реализация лекарственных средств на потребительском рынке происходит посредством заключения договора розничной купли-продажи, под которым понимается согласованный волевой акт участников правоотношения по поводу реализации лекарственного средства для личного, семейного использования, но не проводит отграничения оборота от обеспечения граждан социальной помощью в виде набора социальных услуг, в частности, от обеспечения необходимыми лекарственными препаратами по рецептам. Представляется, что это важный вопрос, который заслуживает отдельного рассмотрения. Вполне возможно, что в тексте диссертации это и содержится, но, к сожалению, в автореферате этого нет.

Подводя итог, следует прийти к выводу, что названные замечания носят частный характер. Они не влияют на общее положительное впечатление от автореферата и могут явиться предметом научной дискуссии при защите диссертации.

Результаты исследования автором апробированы в полной мере, по теме диссертации опубликованы 9 научных статей, отражающие суть исследования, в том числе – 6 в рецензируемых ВАК РФ научных журналах.

Все изложенное выше позволяет сделать общий вывод, что автореферат диссертации на тему «Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации», представленной на соискание

ученой степени кандидата юридических наук Шандра Марины Юрьевны, соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права Екатериной Юрьевной Коваленко, кандидатом юридических наук (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), профессором кафедры гражданского права Татьяной Аркадьевной Филипповой (12.00.03 – гражданское право; гражданский процесс), обсужден и одобрен на заседании кафедры, протокол №4 от «04» декабря 2018 г.

Заведующий кафедрой гражданского права  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Алтайский государственный университет»,  
кандидат юридических наук,  
профессор  – Татьяна Аркадьевна Филиппова

Информация о кафедре, направившей отзыв:  
кафедра гражданского права юридического факультета  
Адрес: 656049, г. Барнаул, пр. Социалистический, 68,  
веб-сайт: <http://www.asu.ru>; <http://www.law.asu.ru>  
e-mail: [rector@asu.ru](mailto:rector@asu.ru); [kafedragp2018@mail.ru](mailto:kafedragp2018@mail.ru)  
тел.: 8 (385) 66-75-84; 8 (385) 36-64-83; 8 (385) 29-65-42

**Подпись Т.А. Филипповой удостоверяю:**

Ученый секретарь Ученого совета  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего  
профессионального образования  
«Алтайский государственный  
университет»



 Светлана Анатольевна Осокина